白银市二中2018--2019学年度第一学期月考
高三年级    地 理

（命题：武东燕   满分：100分   时间：100分钟）
一、单项选择题(本大题共30小题,每小题2分,共60分)

“汉大司马张仲议曰：河水浊，清澄一石水，六斗泥。而民竟引河溉田，令河不通利至三月（农历），桃花水至则河决，以其噎不泄也。”这是《水经注》中关于“河水”的一条描述。据此完成1--2题。

1．文中“令河不通利”的原因是

A．流经干旱半干旱区，水量少
      B．引水灌溉，流量减小，泥沙淤积

C．筑坝蓄水，阻塞河道
          D．灌溉时将过滤的泥沙留在河中

2．“至三月（农历），桃花水至则河决”，“三月”出现河水决堤的原因是

A．高山冰川融水量大
              B．泥沙沉积，水流不畅

C．冰凌消融，阻塞河道             D．正值雨季，降水量大

用普通水龙头，捧水方式洗脸，半分多钟，洗脸用水量为6千克左右，而用节水水龙头，同样方式、时间，平均用水量仅为1千克。据此回答3--4题。

3． 材料中体现了水资源合理利用方式中的

A．开源   
B．节流 
C．净化 
D．淡化

4．下列生活方式中同上面类似的是

A．用淘米的水来洗菜
              B．用淡化后的海水来做饭

C．采用大的淋浴喷头
              D．利用未经净化的工业废水来洗衣服
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下图为世界某海区7月表层水温分布图,读图回答5--6题。

5.流经图示沿岸海区的洋流可能是


A.加利福尼亚寒流


B.秘鲁寒流

C.索马里寒流



D.北大西洋暖流

6.图示海区


A.甲海区因寒暖流交汇而渔业资源丰富

B.受洋流影响,甲处沿岸气候类型延伸至较低纬度

C.甲处附近海水温度较低,主要是因为东北信风引起
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D.洋流属于以副热带为中心的大洋环流,呈顺时针方向流动

（2018年新课标全国卷Ⅲ）贝加尔湖（图2）是世界上最深的湖泊，监测表明湖水深度还在加大。贝加尔湖湖底沉积物巨厚，可达8千米。据此完成7--8题。

7．贝加尔湖形成于

A．地壳断陷集水


B．火山口集水

C．河流改道

    
D．滑坡阻断河流

8. 贝加尔湖湖底沉积物巨厚，且湖水深度还在增加，说明

A. 湖区降水量加大       B. 入湖径流量增多

C. 湖盆在加深           D. 入湖泥沙增加
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（2018年天津卷）读图文材料，回答下题。

古河床沉积物是某地质历史时期河流位置的标志。在乙地不同高度上分布着两个地质历史时期的古河床沉积物。
9．这反映了自古河床形成以来，该地区地壳经历过

A．间歇性抬升

B．持续性抬升       C．间歇性沉降

D．持续性沉降
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（2018年海南卷）如图为某区域的地质剖面图。该区域由地表平坦的X区和地表略有起伏的Y区组成。X区的玄武岩岩层较厚，Y区的玄武岩岩层较薄。据此完成10--11题。
10．导致该区域分异为X区和Y区的主要原因是

A．流水侵蚀



B．岩层褶皱

C．风沙侵蚀



D．岩层断裂

11．X区和Y区的玄武岩厚度存在差异是因为

A．喷发物质差异


B．冷凝环境差异

C．外力侵蚀差异


D．地壳运动差异
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（2016年新课标全国卷Ⅱ）某河流位于浙江东部，下游河床受径流与潮汐共同影响：枯水期，以潮流带来的泥沙淤积为主；汛期，上游下泄的泾流冲刷河床。图2示意该河下游某地1962年两个时期河床断面形态，其中，甲是河床最低时期的河床断面。1964年在该河上游建成水库；2000年，在该河河口建成大型水闸。据此完成下题。

12．河床断面形态从甲至乙的变化过程发生在

A．1-3月



B．3-6月



C．6-9月



D．9-12月
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同一时期在海洋中形成的砂岩、页岩、石灰岩在水平方向上是从浅海到深海依次排列的。在地质学中，海退是指海岸线向海洋推进，海进是指海岸线向陆地推进。下图是“某海域地质剖面图”，①→④为不同地质时期的岩层。据此完成13--14题。

13．图中岩层的更替与该地海岸线的变化对应正确的是

A．①→②　海退　③→④　海进

B．①→②　海进　③→④　海退

C．①→②　海进　③→④　海进

D．①→②　海退　③→④　海退

14．下列关于图示甲、乙、丙地质事件发生的先后顺序，正确的排列是

A．甲　乙　丙           
B．甲　丙　乙        

C．乙　丙　甲       
    D．丙　乙　甲

植被净初级生产力(简称NPP)是指在单位面积、单位时间内绿色植物通过光合作用积累的有机物数量。图Ⅰ示意研究区范围，图Ⅱ示意研究区2001～2010年间年NPP的变化。据此完成15--17题。
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15．观测结果显示，研究区不同植被类型的年NPP大小顺序为：常绿阔叶林>混交林>草地>农田植被>落叶阔叶林>湿地。由此推测，年NPP最大的地区是(　　)

A．洞庭湖平原　             　B．东南丘陵         

C．山东丘陵                   D．华北平原

16．2001～2010年间，研究区年NPP呈显著波动状态。这种波动主要是因为(　　)

A．植被类型的变化             B．土壤肥力的变化

C．雾霾天数的变化             D．水热状况的变化

17．研究结果表明，2001～2010年间洞庭湖平原年NPP呈显著增加趋势，主要原因是(　　)

A．种植结构和技术变化         B．城市化进程加快

C．退耕还湖                   D．围湖造田

读我国不同纬度两座山峰的垂直自然带分布图，完成18--19题。
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18．影响甲、乙两山高山草甸带分布的海拔出现差异的主要因素是(　　)

A．降水条件           B．热量状况          C．经度位置          D．海陆位置

19．甲山A坡缺失云杉林带，其主要原因是(　　)

A．相对高度小，云杉林难于生长              B．地处阴坡，热量不足

C．地处背风坡，降水少                      D．土层浅，不利于云杉林生长

下图为某山地等高线、等温线、雪线示意图。读图，完成20--21题。
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20．该山地南坡属于(　　)

A．阳坡和背风坡      B．阴坡和背风坡      

C．阴坡和迎风坡      D．阳坡和迎风坡

21．图中①②间分布最广的植被可能为(　　)

A．高山草甸          B．高寒荒漠          

C．针阔叶混交林      D．高山针叶林

读我国某区域农业系统水、气、生相互作用图，完成22--23题。

22．图中数字①②③代表水循环中蒸发、降水环节的分别是(　　)
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A．①②　  　     

B．②③      

C．①③　　       

D．③②

23．该示意图体现了(　　)

A．地理环境的整体性

B．海陆间水循环过程

C．水资源短缺的自然原因

D．土地盐渍化的形成过程

下图示意湖北省2011～2017年高考报考人数的变化情况。读图回答24--25题。
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24．湖北省高考报考人数连续6年下降的原因可能是(　　)

①计划生育政策使适龄人口减少　②人口迁移导致大量高中生外迁　③出国就读和弃考人数增加　④现有社会经济影响下适龄学生不思进取、不乐意读书

A．①②  B．②④  C．①③  D．③④

25．根据材料判断下列说法正确的是(　　)

A．湖北省将面临劳动力总量短缺的局面

B．随着报考人数的下降，应集中资源提高教育质量

C．为避免报考人数继续下降，应全面放开计划生育政策

D．湖北省报考人数与全省总人口下降都是因为计划生育政策

2015年“两会”期间，国家人力资源和社会保障部：延迟退休方案将于2020年前出台。下图是“我国某省1949年以来人口自然增长统计图”，该图包含预测部分，能反映我国大多数地区人口增长过程的一般规律。读图回答26--27题。
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26．推出该方案的现实背景是(　　)

A．传统生育观念导致男女性别比大

B．多子多福的思想导致我国人口迅速增长

C．近年来人口老龄化越来越突出

D．我国各劳动部门都有老带新的传统

27．关于统计图的叙述，正确的是(　　)

A．图中经济发展水平最高的阶段是③

B．拐点甲的强制性比拐点乙弱

C．拐点甲之后我国人口将会迅猛增多

D．拐点乙之后我国人口明显减少

外出农民工在春节返乡后，一部分人不再回到务工的远方大城市，转而选择离家不远的务工地，这一现象称为务工潮“倒吸”现象。下图为我国近几年农民工数量增长情况分析。读图回答28--30题。

28．2012～2015年农民工总量增速回落的原因可能是
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①农村人口数量减少　②从事农业生产的人数增加

③城市就业机会减少　④农村地区经济发展，收入增加

A．①②  B．②③  C．①④  D．②④

29．出现务工潮“倒吸”现象的主要原因是

A．交通条件改善，空气质量良好

B．中西部承接产业转移，就业机会增多

C．人口政策调整，生育放开二胎

D．外出进城务工人员支出快速增加，净收入少

30．外出进城务工人员数量仍然超过本地进城务工人员数量，那么外出进城务工人员会给城市带来的社会问题最可能是

A．春运期间交通运输压力仍然很大              B．城市交通更加拥堵

C．农村出现的留守老人和儿童增加              D．社会治安问题严重
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2、 综合题

31. 阅读图文材料，回答下列问题。

伊朗地处伊朗高原西部，南北两侧分布着高大的扎格罗斯山脉和厄尔布尔士山脉。伊朗几乎陷在群山环抱之中，多山间盆地，总面积占全国的一半以上。这些盆地有的很大，有的较小，但都有一个共同点，即没有外流入海的河流。盆地内干燥少雨，多沙漠、内陆湖和盐沼。
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(1)根据所学的知识，分析图中B城的冬季气温较C城高的原因。（4分）

(2)图中D湖的水面面积季节变化大。说明该湖的水面面积最大的季节并分析原因。（6分）

32．阅读图文材料，回答下列问题。 

我国老龄人口从2002年的7.3%上涨至2012年的9.4%。2012年我国65岁以上的老年人口已达到1.27亿人，且每年仍以800万人的速度增加。北京2014年的老龄人口比例已达到21.2%。

(1)目前我国城市人口增长属于哪一种模式，分析说明这种模式带来的有利和不利影响。（6分）

2015年2月某日外地进京人员前十位的来源城市

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	城市
	保定
	天津
	上海
	西安
	郑州
	深圳
	太原
	南京
	济南
	沈阳

	%
	13.09
	12.03
	3.85
	1.92
	1.79
	1.71
	1.64
	1.63
	1.62
	1.63


(2)据表说出，进京人口的来源地特点及成因。（8分）

(3)改革开放以来，北京吸收了大量劳动力。请说出人口迁移给北京带来的有利影响。（6分）

33．阅读图文材料，完成下列要求。

材料一　林木线，简称为林线，亦有人称之为“森林界线”。该线是指分隔森林因气候、环境等因素而能否生长的界线。在该线以内，森林植被可正常生长；然而一旦逾越该线，大部分森林均会因水分、气温或其他气候原因而无法生长。林木线有时也会受地形影响。

材料二　高山林线指山地森林分布的最高界线，下面为我国高山林线海拔等值线分布图及阴山垂直自然带分布图(单位：米)。
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(1)描述图中90°经线以西林木线的分布特点及其主要影响因素。（4分）

(2)甲地为阴山，分析阴山南北坡林线高度差异及其原因。（6分）



